



Плод Духа – любовь

Любовь – основной элемент христианской веры, и она занимает очень важное место в христианстве. Почитаем, что сказал Иисус: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. Потому узнают вас, что вы мои ученики, если будете иметь любовь между собой» (Ин. 13: 34-35). Мы должны обратить внимание на некоторые моменты в этих стихах. Во-первых, любовь является заповедью, а не советом. Если мы не любим друг друга, то мы непослушники Богу. Во-вторых, это новая заповедь. В определенном смысле эта заповедь превосходит и подводит итог над всеми заповедями.

Бог дал через Моисея 10 заповедей. В современном иудаизме существует 613 заповедей, но Господь Иисус оставил после себя две, обобщающие эти 10 – чтобы мы любили Бога и друг друга: «первая из всех заповедей: слушай, Израиль! Господь Бог наш есть Господь единый; и возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твою, и всем разумением твоим, и всею крепостию твою, – вот первая заповедь! Вторая подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя. Иной большей сих заповеди нет» (Мар. 12:29-31). Апостол Павел так говорит об этом: «Не оставайтесь должными никому ничем, кроме взаимной любви; ибо любящий другого исполнил закон. Ибо заповеди: не прелюбодействуй, не убивай, не кради, не лжесвидетельствуй, не пожелай чужого и все другие заключаются в сем слове: люби ближнего твоего, как самого себя. Любовь не делает ближнему зла; итак, любовь есть исполнение закона» (Рим. 13:8-10).

Обратим наше внимание на слова: «любовь есть исполнение закона». В послании к Галатам 5:6 написано: «Ибо во Христе Иисусе не имеет силы ни обрезание ни необрезание, но вера, действующая любовью». Какие-то обряды, ритуалы имеют второстепенное значение. Вся наша вера должна вращаться и выражаться через любовь. «Ибо весь закон в одном слове заключается: любви ближнего своего как самого себя» (Гал.5: 14).

Тем, кто посвятил себя христианскому служению, надо обратить внимание, что любовь превосходит все другие аспекты жизни. Любовь делает наше служение угодным Богу. «Цель же увещания есть любовь от чистого сердца и доброй совести и нелицемерной веры, от чего отступив, некоторые уклонились в пустословие» (1 Тим.1:5-6). Этими словами Апостол Павел говорит о том, что единой законной целью христианского служения является произрастание любви. Любое служение, которое не производит в людях любовь, уклоняется в сторону от Божьих целей и окончит свое существование без плода. Мы должны испытывать свое служение по этому критерию – производим ли мы в людях любовь.

«Павел научает нас, что любовь должна быть от доброй совести (1 Тим. 1:5). Это касается уже любви к ближнему, а именно: чтобы не любить ближнего для собственного наслаждения или для своей выгоды (так как это будет ложною любовью, от злой совести); не обижать ближнего сознательно, ни словом ни делом, не иметь зла на него ни тайно ни явно, не ненавидеть его, не враждовать, не завидовать, не гневаться, не иметь на него досады в сердце своем, – чтобы совесть не обличала нас в молитвах наших пред Богом» (Иоганн Арндт, «Об истинном христианстве»).

Какова природа новозаветной любви? В древнегреческом языке Нового Завета есть четыре слова, которые на русский язык переводятся как «любовь». Первое слово «эрос», которое означает плотскую любовь. Второе «сторге» в переводе означает привязанность, семейная любовь. Третье слово – это «филия», в переводе означает дружба. Четвертое слово – «агапе», обозначающее чистую постоянную любовь, явленную Самим Богом.

«Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас» (Мф. 5:44-45). Если человек ненавидит ближнего своего, то все его добрые дела, служение Богу и молитвы совершенно бесполезны, как говорит Ап. Павел: «если я раздам все имение мое

и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, нет мне в том никакой пользы» (1Кор. 13:13). Свойство благородной, божественной души – прощать обиды. Даже язычники знали об этом. Так говорили некоторые поэты древности: «Чем больше герой, тем скорее отлагает он гнев»; «Чем дух благороднее, тем больше он милует всех»; «Великое дело – врага пощадить; Себя победить – вот свершение!»; «Миловать малых, наказывать гордых – вот что достойно великих людей!»; «Истинная любовь ни на кого не гневается, кроме себя»; «Подлинный мир состоит не в великом счастье, но в смиренном терпении злополучия».

Откуда приходит любовь? Мы знаем, что любой плод должен возрасти. Как возможно вырастить в себе любовь? Такая любовь вырастает в сердце от Слова Божьего, принятого верой. Об этом сказано в 1Пет.1:22. Обратим внимание на то, что любовь должна быть от чистого сердца, так как рождена от слова Божьего. Поэтому любовь является плодом семени слова Божьего. «Возлюбленные! будем любить друг друга, потому что любовь от Бога, и всякий любящий рожден от Бога и знает Бога. Кто не любит, тот не познал Бога, потому что Бог есть любовь» (1Ин.4:7-8).

Итак, мы видим, что есть вид любви, который приходит к человеку только через рождение свыше. Каждый возрожденный человек должен растить в себе любовь. Не имеющий в себе этого чувства не может познать себя, «потому что любовь Божия излилась в сердца наши Духом Святым, данным нам» (Рим.5:5). Не возрожденный человек не является сосудом для Божьей любви.

Любовь должна выражаться в действии. «Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас. Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин.15:12,13). Никто не ждет от нас обязательного мученичества, но мы должны предоставить на служение себя, своего имущества, своих талантов братьям во Христе и ближним. Видя брата твоего в нужде, не отворачивай от него сердце. Голодного накорми, нагого одень. В этом и заключается любовь «агапе». Любовь этого вида свидетельствует о рождении свыше. Эту любовь показал нам Господь, отдав себя на смерть за грехи всего человечества: «Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» (Рим.5:8). Такую любовь нам показал мученик Стефан: «Свидетели же положили свои одежды у ног юноши, именем Савла, и побивали камнями Стефана, который молился и говорил: Господи Иисусе! прими дух мой. И, преклонив колени, воскликнул громким голосом: Господи! не вмени им греха сего...» (Деян. 7:58-60). Про такую любовь говорит нам Ап. Павел, благодаря которой он из гонителя христиан Савла превратился в Апостола: «Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте» (Рим.12:14).

Нам в нашей жизни очень не хватает этого чувства, любви «агапе». Мы все ждем проявления любви по отношению к себе, но Бог желает, чтобы мы преумножали и делились любовью «агапе» с окружающими нас людьми. Будем жаждать благословения Господа на преумножение этого плода Духа. Аминь.

Иван Николаевич Рыжков

Братья и сестры, достигнута договоренность с администрацией лагеря о проведении летнего съезда детей и молодежи духовных христиан молокан в 2023 году. Дата заезда в лагерь - 16 августа. Продолжительность - 1 неделя. Лагерь Старт находится в х. Воротниковский Кочубеевского р-на Ставропольского края. Приглашаем желающих для общения и научения в духе любви и истины.

Пока живешь на свете этом,
Пока сердечный слышишь стук,
Пока имеешь разум светлый,
Чтоб видеть дело Божьих рук,

В какой бы ты печали не был,
В переживаниях и скорбях
Зывай ко Господу на небо
В молитвах, бдении, постах.

Зывай о радости сердечной,
О покаянии во грехах,
Стремись достигнуть жизни вечной,
Чтоб быть принятым в небесах.

Кто в земной жизни не радуется,
Чтоб в сердце Бога обрести,
Твердит, что к старости успеет
К Христу Спасителю прийти,

Живя заботой, попечением
Иметь достаток, кров и хлеб,
Впадает в сети, искушения
И глубину житейских бед,

Никто не знает дня и часа,
Когда Господь нас отзовет.
Кто здесь не слышит Его гласа –
В какие двери попадет?

Глас Господа зывает к людям:
Живите в святости, в любви,
В суде и правде вы пребудете,
Исправьте все свои пути.

Когда замолкнет сердца стук,
В ноздрях дыхание прекратится,
Тогда уж поздно будет, друг,
Нам с Искупителем мириться.

Помочь тогда душе не смогут
Ни братство, ни отец, ни мать.
Жил на земле, не ведал Бога –
По смерти обречен страдать...

Счастливый тот, кто призыв слышал,
Христа заветы соблюдал,
И, исполняя волю свыше,
Всё в руки Божьи предавал.

При жизни все узлы развяжет,
Освободится от оков,
И в день отшествия он скажет:
Ей, гряди, Господи, готов!

Сергей Николаевич Бахолдин.

Вопросы и темы для съезда:

1. О почитании родителей детьми и родительском благословении
2. Как совместить любовь к Богу со страхом Господним?
3. Что такое благодать? Что значит «благодать на благодать» (Ин. 1:16)?
4. О прощении. Как уметь просить прощение и прощать? Обида - это плотской порок?

О хлебе насущном

«Отче наш, суший на небесах! да святится имя Твоё; да приидет Царствие Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам на сей день» (Матф. 6:9-11).

Немало в мире найдется людей, повторяющих изо дня в день слова молитвы, которую предложил Иисус ученикам своим, когда те просили Его научить их молиться. Едва ли не каждый из нас, ежедневно обращаясь к Отцу нашему Небесному, в прощении просит Его о хлебе насущном, каждый при том вкладывает в слова сии определенный смысл.

Кто-то просит, что бы он дал хлеб с избытком, кто-то каравай помягче для насыщения плоти своей, чтобы не утратить себя долгим пережевыванием. Кому-то нужен черствый хлеб, а для кого-то он вообще противопоказан.

А какой хлеб просит у Отца Своего Иисус для учеников своих? И тот ли хлеб просим мы у Него, взывая в молитве?

Разрешение этого вопроса важно, ибо от него зависит дальнейшее определение и построение жизненного пути.

Итак, о каком хлебе идет речь, и на всякий ли день он может быть полезен?

В Евангелии описано событие, которое произошло в канун праздника Иудейского – Пасхи. Иисус находясь в окрестности Тивериады, возведя очи свои и увидев, что множество народа идет к Нему (а их было около пяти тысяч), говорит Филиппу: где нам купить хлебов, чтобы их накормить? Говорил же это, испытывая его; ибо Сам знал, что хотел сделать. Филипп отвечал Ему: на двести динариев не довольно будет хлеба, чтобы каждому из них досталось понемногу. Один из учеников Его, Андрей, брат Симона Петра, говорит Ему: здесь есть у одного мальчика пять ячменных хлебов и две рыбки; но что это для такого множества?

Тогда, велев возлечь им, взяв хлебы, и воздав благодарение, роздал ученикам, а ученики возлежащим, также и рыбы, сколько кто хотел и все насытились.

Более того, велев собрать оставшиеся куски, чтобы ничего не пропало, и наполнить двенадцать коробов от пяти ячменных хлебов, оставшимися у тех, которые ели. Тогда люди, видевшие чудо, сотворенное Иисусом, сказали: «это истинно тот Пророк, Которому должно прийти в мир» (Ин. 6:1-14).

То событие и до сегодняшнего времени считают настоящим чудом, пытаются понять, каким образом пять хлебов и двумя рыбками насытилось такое количество народу. И для нас оно чудо, если глаза наши будут привязаны к материи, т.е. к видимым и осязаемым образам, а не к духовным ценностям, которые в этих образах сокрыты. Посему, если человек смотрит на это плотскими очами, то увиденное зачастую рождает в нем неверие и страх. Между тем, одно очень важное действие произошло тогда. У них открылись глаза, и они увидели в нем Пророка, которому должно прийти в мир. Что же открыло глаза им? Чудо, ими увиденное, или еще что-то? Ответ найдем чуть ниже в этой же главе. Когда Он от них удалился, они стали искать Его, и, найдя на той стороне моря, изумившись спросили: «Равви, когда ты суда пришел?» Иисус сказал им в ответ: «истинно, истинно говорю вам: вы ищите Меня не потому, что видели чудеса, но потому, что ели хлеб и насытились». (Ин. 6:22-27)

Хлеб, который с благодарением был предложен Иисусом, открыл глаза им. Ранее это они не могли видеть, т.к. сердце их было расположено к насыщению плоти пищей тленной. Иисус, зная это, и предостерегая их, скажет: «Старайтесь не о пище тленной, но о пище, пребывающей в жизнь вечную, которую даст вам Сын Человеческий, ибо на Нем положил печать Свою Отец Бог» (Ин. 6:27).

Ученики не могли не понять, что речь здесь идет не о пище, которая плоть насыщает, но о иной.

И уже у Матфея в 6 главе, как бы дополняя эту мысль, Христос изречет: «Посему говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить... Душа не больше ли пищи... Взгляните на птиц небесных; они ни сеют, ни жнут, ни собирают в житницы; и Отец ваш Небесный питает их» (Матф. 6:25-26).

«Итак не заботьтесь и не говорите: что нам есть? или что пить? или во что одеться? потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам». (Матф. 6:31-33).

Из вышеизложенного понятно, что насыщение плоти человеку необходимо, ибо никто из нас не имеет ненависти к плоти своей, но греет ее и питает (Еф. 5:29).

Но гораздо важнее сохранить душу свою. Ее-то Господь ставит выше пищи. Тогда что для этого надо?

Таким же вопросом задавался народ, потому и спрашивает у Иисуса: «что нам делать, чтобы творить дела Божии? Иисус сказал им в ответ: вот дело Божие, чтобы вы веровали в Того, Кого Он послал. На это сказали Ему: какое же Ты дашь знамение, чтобы мы увидели и поверили Тебе? что Ты делаешь? Отцы наши ели манну в пустыне, как написано: хлеб с неба дал им есть. Иисус же сказал им: истинно, истинно говорю вам: не Моисей дал вам хлеб с неба, а Отец Мой дает вам истинный хлеб с небес. **Ибо хлеб Божий есть тот, который сходит с небес и дает жизнь миру»** (Ин. 6:28-33).

Не до конца осознавая смысл этих слов, с радостью сказали: «Господи! подавай нам всегда такой хлеб».

Хлеб, дающий жизнь миру, не мог не радовать их, и мысль, что он избавляет от смерти, вселяла надежду. Далее еще более приятная сердцу речь: «**Я есмь Хлеб Жизни**; приходящий ко Мне не будет алкать, и верующий в Меня не будет жаждать никогда» (Ин. 6:35). Казалось бы, что все это у них есть, Иисус был рядом, и они думали, что веруют в Него и знают Его. Но далее слова Иисуса выводят их из заблуждения и, возвращая в реальность, обнажают их невежество.

«Но Я сказал вам, что вы и видели Меня, и не веруете. Все, что дает Мне Отец, ко Мне придет; и приходящего ко Мне не изгоню вон, ибо Я сошел с небес не для того, чтобы творить волю Мою, но волю посланного Меня Отца. Воля же посланного Меня Отца есть та, чтобы из того, что Он Мне дал, ничего не погубить, но все то воскресить в последний день. Воля Пославшего Меня есть та, чтобы всякий, видящий Сына и верующий в Него, имел жизнь вечную; и Я воскрешу его в последний день» (Ин. 6:36-40).

Итак, чтобы быть воскрешенным и наследовать жизнь, необходимо было видеть в Нем **посланного Сына и уверовать в Него**.

Примечательно, но немногим ранее произошла похожая история, описанная в 4-й главе, где Он, проходил город Самарийский Сихарь близ участка земли, данного Иаковым сыну своему Иосифу. И там у колодезя, Иисус, утрудившись от пути, сел. Ученики же его, отлучившись в город купить пищи. Там он встречает женщину Самарянку, у которой просит пить. История эта всем знакома, но внимание заслуживает следующее: когда ученики, вернувшись из города с пищей, предложили Ему есть, Он сказал им: «у Меня есть пища, которой вы не знаете. Посему ученики говорили между собою: разве кто принес Ему есть? Иисус говорит им: **Моя пища есть творить волю Пославшего Меня и совершить дело Его**» (Ин. 4:32-34).

Таким образом, произошедшее здесь, у колодезя, и в Капернауме, объединяет одна важная деталь. И здесь и там прослеживается важность пищи и ее содержание. И чтобы знать её вкус, необходимо знать и волю Пославшего Его.

Очевидно, что та пища, которую предложили ученики Иисусу, ничего не имела общего с хлебом, о котором им возвестил Иисус. Чтобы понимать это, необходимо иметь в себе еще одно очень важное качество. Его-то и открывает Иисус в Самарянке: «если бы ты знала **дар Божий и Кто говорит** тебе: дай Мне пить, то ты сама просила бы у Него, и Он дал бы тебе воду живую» (Ин. 4:10). Его-то (дара) не хватило ученикам, чтобы понять о какой пище говорил Иисус, его-то не хватило и народу, чтобы понять о каком хлебе он говорил в синагоге, уча в Капернауме.

Поэтому возроптав на Него за то, что он сказал: «Я есмь хлеб, сшедший с небес», говорили: «не Иисус ли это, сын Иосифов, Которого отца и Мать мы знаем? Как же говорит Он: я сшел с небес? Иисус сказал им в ответ: не ропщите между собою. Никто не может придти ко Мне, если не привлечет его Отец, пославший Меня; и Я воскрешу его в последний день. У пророков написано: и будут все научены Богом. Всякий, слышавший от Отца и научившийся, приходит ко Мне. Это не то, чтобы кто видел Отца, кроме Того, Кто есть от Бога; Он видел Отца. Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня имеет жизнь вечную. **Я есмь хлеб жизни**. Отцы ваши ели манну в пустыне и умерли; хлеб же, сходящий с небес, таков, что ядуший его не умрет. **Я хлеб живой, сшедший с небес; ядуший хлеб сей будет жить вовек; хлеб же, который Я дам, есть Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира»** (Ин. 6:41-51).

Сложно им было принять плоть за хлеб, и, не разумея слов сих, Иудеи стали спорить между собою, говоря: «как Он может дать нам есть Плоть Свою?» Для человека не верующего, сказанное покажется безрассудством. Но Иисус заостряет внимание как раз на Плоти Своей. Более того, он говорит: «истинно, истинно говорю вам: **если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядуший Мою Плоть и пьющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день**. Ибо

Плоть Моя истинно есть пища, и Кровь Моя истинно есть питье. Ядуший Мою Плоть и пьющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем. Как послал Меня живой Отец, и Я живу Отцем, [так] и ядуший Меня жить будет Мною. **Сей-то есть хлеб, сшедший с небес**. Не так, как отцы ваши ели манну и умерли: **ядуший хлеб сей жить будет вовек»** (Ин. 6:53-58).

Совершенно очевидно, что Иисус в слова сии, вкладывал иной смысл, нежели народ, который его слушал, и не понимал Его, потому что не видел в Нем посланного Богом Сына. А ведь здесь он говорил им о страданиях, которые надлежало Ему вынести за грехи всего мира.

Невольно возникает еще один вопрос? Всем ли подходит такая пища, и для кого она является истиной?

Слова 110-го псалма красноречиво отвечают на это: «5. Пищу дает боящимся Его, вечно помнит завет Свой».

О союзе Премудрости с боящимися Его найдем в книге Иисуса, сына Сирахова, в 15 главе: «Боящийся Господа будет поступать так, и твердый в законе овладеет ею. И она встретит его, как мать, и примет его к себе, как целомудренная супруга; **напитает его хлебом разума, и водою мудрости напоит его»** (ст. 1-3).

А чуть ниже говорится об уделе с поступающими так: «**Веселье и венец радости и вечное имя наследует он»** (ст. 6).

А уже в Притче в 9-й главе: «Премудрость построила себе дом, вытесала семь столбов его, заколола жертву, растворила вино свое и приготовила у себя трапезу; послала слуг своих провозгласить с возвышенностей городских: «кто неразумен, обратись сюда!» И скудоумною она сказала: «идите, ешьте хлеб мой и пейте вино, мною растворенное; оставьте неразумие, и живите, и ходите путем разума»» (ст. 1-6)

Несложно понять, что трапеза – это Агнец, который был заклан, а хлеб – тело Его, которое за нас за всех предавалось. И слова Иисуса, сказанные ученикам на тайном вечере, лишь тому подтверждение. «**И, взяв хлеб и благодарив, преломил и подал им, говоря: сие есть тело Мое, которое за вас предается; сие творите в Мое воспоминание»** (Лк. 22:19).

Апостол Павел эти же слова повторит в 1-м послании Коринфянам в 11-й главе: «Ибо я от Самого Господа принял то, что и вам передал, что Господь Иисус в ту ночь, в которую предан был, взял хлеб и, возблагодарив, преломил и сказал: приимите, ядите, сие есть Тело Мое, за вас ломимое; сие творите в Мое воспоминание» (ст. 23-24).

Что означали слова: «Сие творите в мое воспоминание?» Разве мало народу, которые, собираясь, преломляют хлеб. Разве мало таких, которые вспоминают о Нем? Но все ли едят именно тот хлеб? Конечно-же нет.

Это и озвучил Апостол Павел несколькими стихами ранее в этой же главе: «вы собираетесь, так, что это не значит вкушать вечерю Господню; ибо всякий поспешает прежде других есть свою пищу, так что иной бывает голоден, а иной упивается» (ст. 20-21).

Так бывает с теми, которые вкушают не от **Единого Хлеба**, но каждый есть **свою пищу**. Это состояние, которое говорит о том, что у данных людей отсутствует понимание единения, общности, и порождается эгоизм с соответствующими последствиями. Характеризуя таковых, Апостол Павел говорит: «вы собираетесь не на лучшее, а на худшее. Ибо, во-первых, слышу, что, когда вы собираетесь в церковь, между вами бывают разделения, чему отчасти и верю» (ст. 17-18).

А если есть разделения, то они порождают ссоры, распри и разногласия. Посему, обличая их в этом, Ап. Павел скажет: «Не по человеческому ли обычаю поступаете?» Назовет таковых плотскими, которые несут в себе и пороки соответствующие. И, естественно, ни о каком хлебе, дающим жизнь, речи идти не может. И хотя они и собираются вместе, и вкушают, как они думают, от одного хлеба, сердце их далеко от Него.

«Что вы зовете Меня: Господи! Господи! – и не делаете того, что Я говорю?» (Лк. 6:46).

Посему Апостол предупреждает: «кто будет есть хлеб сей или пить чашу Господню недостойно, виновен будет против Тела и Крови Господней. Ибо, кто ест и пьет недостойно, тот ест и пьет осуждение себе, не раскаясь о Теле Господнем» (1 Кор. 11:27,29).

Невольно назревает вопрос? Какие условия нужно соблюсти, чтобы иметь возможность вкушать хлеб «достойно». И что для этого надо сделать?

Понятно, что речь тут идет не о хлебе, который плоть нашу насыщает, а об ином. Вероятно, подобным вопросом задавались и иудеи, находящиеся в Иерусалиме в день пятидесятницы. На что Петр им отвечает: «покайтесь, и да креститесь каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святаго Духа. Ибо вам принадлежит обетование и детям вашим и всем дальним, кого ни призовет Господь Бог наш». «И другими многими словами он свидетельствовал и увещевал, говоря: спасайтесь от рода сего развращенного. Итак охотно принявшие слово его крестились, и присоединилось в тот день душ около трех тысяч» (Деян. 2:38-41).

И если в Коринфе Ап. Павел нашел споры, распри и разногласия, то одну из причин происходящего он видел в том, что каждый ел **хлеб свой**, не рассуждая о Теле Господнем. В Иерусалиме же наблюдаем другое: «И они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах. Был же страх на всякой душе; и много чудес и знамений совершилось через Апостолов в Иерусалиме. Все же верующие были **вместе** и имели **всё общее**».

Последствия этого озвучены уже ниже: «И продавали имена и всякую собственность, и разделяли всем, смотря по нужде каждого. И каждый день единодушно пребывали в храме и, **преломляя по домам хлеб, принимали пищу** в веселии и простоте сердца, хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви» (Деян. 2:42-47).

И если мы понимаем, что Церковь есть Тело Христово (Ефес. 1:23), а тела наши суть члены Христовы, и в сердцах наших мир Божий, к которому и призваны в одном Теле, тогда «чаша благословения, которую благословляем, не есть ли приобщение Крови Христовой? Хлеб, который преломляем, не есть ли приобщение Тела Христова? **Один хлеб, и мы многие одно тело; ибо все причащаемся от одного хлеба**» (Христа) (1Кор. 10:16-17).

И если Христос в нас, и мы в теле Его, «то тело мертво для греха, но дух жив для праведности. Если же Дух Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса, живет в вас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас. Итак, братия, мы не должники плоти, чтобы жить по плоти; ибо если живете по плоти, то умрете, а если духом умерщвляете дела плотские, то живы будете» (Рим. 8:10-13).

Потому что, помышления плотские, суть – смерть, а помышления духовные – жизнь и мир. И все водимые Духом Божиим, суть – сыны Божии (Рим. 8:14). Сей самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы — дети Божии. А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться. (Рим. 8:16-17).

Мы имеем дерзновение называться Христовы, когда плоть свою распнем на кресте со страстями и похотями (Гал. 5:24). «Итак, как Христос пострадал за нас плотью, то и вы вооружитесь тою же мыслью; ибо страдающий плотию перестает грешить, чтобы остальное во плоти время жить уже не по человеческим похотям, но по воле Божией» (1Пет. 4:1-2).

Ведь Он, и только Он, грехи наши Телом Своим вознес на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды (1Пет. 2:24).

Только Он просил Отца Своего Небесного о том, чтобы миновала Его чаша сия, но положился всецело на Его волю: «впрочем не как Я хочу, но как Ты» (Матф. 26:39). Ибо, если угодно воле Божией, лучше пострадать за добрые дела, нежели за злые;

Совершил крещение, смертью Своею поправ смерть, победил ее, и воссел одесную престола. Показав пример всем, что если угодно воле Божией, лучше пострадать за добрые дела, нежели за злые, потому что Он, чтобы привести нас к Богу, однажды пострадал за грехи наши, праведник за неправедных, быв умерщвлен по плоти, но ожил духом (1Пет.3:17).

Это и есть тот Хлеб, живой с небес, который есть ничто иное, как Плоть Его, распятая за грешников, которую надо было не просто есть, но и ощутить вкус её. Ведь только вкусив её, человек ощущает всю полноту благодати Его, если только становится соучастником в Христовых страданиях.

«Вкусите, и увидите, как благ Господь! Блажен человек, который уповает на Него!» (Пс. 33:9).

Хлебом было и Тело Его за нас ломимое. И всякий раз, когда едим хлеб сей, смерть Господню возвещаем, доколе Он придет (1Кор. 11:26). Это была та пища, о которой возвестил Иисус ученикам своим у колодезя, близ селения Сихарь, но они не могли знать о ней, так как время Его еще не пришло.

Потому, когда мы, обращаясь к Нему в молитве, просим о хлебе насущном на день сей, необходимо, чтобы пришло Царство Его и свершилась воля Его и на земле как на небе, которая заключается в том, чтобы никто не погиб, но имел жизнь вечную.

И об этом, взывая к Отцу Небесному в молении Иисус просит об учениках своих: «Отче! пришел час, прославь Сына Твоего, да и Сын Твой прославит Тебя, так как Ты дал Ему власть над всякою плотью, да всему, что Ты дал Ему, даст Он жизнь вечную. Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа. Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить. И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира. Я открыл имя Твое человекам, которых Ты дал Мне от мира; они были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твое. Ныне уразумели они, что все, что Ты дал Мне, от Тебя есть, ибо слова, которые Ты дал Мне, Я передал им, и они приняли, и уразумели истинно, что

Я исшел от Тебя, и уверовали, что Ты послал Меня. Я о них молю: не о всем мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои. И все Мое Твое, и Твое Мое; и Я прославился в них. Я уже не в мире, но они в мире, а Я к Тебе иду. Отче Святыи! соблюди их во имя Твое, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы. Когда Я был с ними в мире, Я соблюдал их во имя Твое; тех, которых Ты дал Мне, Я сохранил, и никто из них не погиб, кроме сына погибели, да сбудется Писание. Ныне же к Тебе иду, и сие говорю в мире, чтобы они имели в себе радость Мою совершенную. Я передал им слово Твое; и мир возненавидел их, потому что они не от мира, как и Я не от мира. Не молю, чтобы Ты взял их из мира, но чтобы сохранил их от зла. Они не от мира, как и Я не от мира. Освяти их истиною Твоею; слово Твое есть истина. Как Ты послал Меня в мир, так и Я послал их в мир. И за них Я посвящаю Себя, чтобы и они были освящены истиною» (Ин. 17:1-19).

И Царство Его есть «не пища и питье, но праведность и мир и радость во Святом Духе. Кто сим служит Христу, тот угоден Богу и достоин одобрения от людей» (Римл. 14:17-18). Совершенно очевидно, что речь здесь идет не о месте пребывания, а о состоянии, в котором человек находится. Посему, когда фарисеи спрашивали Иисуса, когда придет Царствие Божие, отвечал им: «не придет Царствие Божие приметным образом, и не скажут: вот, оно здесь, или: вот, там. Ибо вот, Царствие Божие внутри вас есть» (Лук. 17:20-21). А где оно внутри находится, как не в сердце, ибо оно (сердце) олицетворяет человека.

Для фарисеев принять это было неприемлемо, и сердце их не готово было это слышать. Поэтому, обличая их, Иисус скажет: «Лицемеры! хорошо пророчествовал о вас Исаия, говоря: приближаются ко Мне люди сии устами своими, и чтут Меня языком, сердце же их далеко отстоит от Меня; но тщетно чтут Меня, уча учениям, заповедям человеческим» (Матф. 15:7-9).

Давид о подобных людях в 61 псалме скажет: «Они задумали свергнуть его с высоты, прибегли ко лжи; устами благословляют, а в сердце своем кланют» (ст.5). О том же в 27 псалме: «Не погуби меня с нечестивыми и с делающими неправду, которые с ближними своими говорят о мире, а в сердце у них зло» (ст. 3). В 5-м же псалме зывает: «Господи! путеводи меня в правде Твоей, ради врагов моих; уравни пред мною путь Твой. Ибо нет в устах их истины: сердце их – пагуба, горькая их – открытый гроб, языком своим льстят» (ст. 9-10). Поэтому и Соломон в 4-й главе напоминает: «Больше всего хранимого храни сердце твое, потому что из него источники жизни» (ст. 23). А в 14-й: «кроткое сердце – жизнь для тела» (ст. 30).

Потому Господь всех трудящихся и обременённых приглашает к себе, чтобы научиться от Него, и найти покой душам, ибо Он кроток и смирен сердцем. Человек с кротким, сокрушённым и смиренным сердцем является обитателем Его Царства. Чтобы сделать его таковым, следует очень много трудиться. И это дело не одного дня, это путь длиною в жизнь. Потому Иисус и советует отыскать Царство Его в себе, ибо оно точно внутри нас есть. И истинно верующий обязательно найдет его, если только одержит победу над самым главным для человека врагом: «Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моём, как и Я победил и сел с Отцем Моим на престоле Его» (Откр. 3:21).

Не лишним будет знать, что за победа была одержана и над каким врагом? В 1 послании к Коринфянам в 15 главе Апостол Павел рассуждая о воскресении пишет: «Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие. Когда же тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в бессмертие, тогда сбудется слово написанное: **поглочена смерть победою**. Смерть! где твоё жало? ад! где твоя победа? **Жало же смерти — грех**; а сила греха — закон. Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!» (ст. 53-57). А ниже напомнит и о труде, который следует приложить: «Итак, братия мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом» (ст. 58).

Если этого не происходит, и человека пугает такая жизнь, то тогда он становится обитателем другого царства, и оно разительно отличается от Небесного, и царь там иной, и служит он ему усердно; и имя его известно – диавол. И богатства его иные, и предлагает он их всем, кто падши поклониться ему. Посему, предостерегая человека от поступков безрассудных, Апостол Иоанн во 2-й главе 1-го послания наставляет: «Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей. Ибо всё, что в мире: похоть плоти, похоть очей и гордость житейская, не есть от Отца, но от мира сего. И мир проходит, и похоть его, а **исполняющий волю Божию пребывает вовек**» (ст. 15-17).

Иисус же всем советует: «Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство. Продавайте имена ваши и давайте милостыню. Приготовляйте себе влагалища не ветшающие, сокровище неоскудева-

ющее на небесах, куда вор не приближается и где моль не съедает, ибо где сокровище ваше, там и сердце ваше будет» (Лук. 12:32-34).

Таким образом, ежедневно, взывая к Отцу, мы должны понимать, готовы ли мы хлеб Его есть так, как велит нам Иисус. Готовы ли мы принять волю Его, чтобы плоть свою распять на кресте, со страстями и похотями умерев для греха, и ожить для правды, воскреснув в Нем. Отыскать Царство Его внутри себя, и понять, есть ли в нас Дар Божий, и способность видеть и знать Иисуса, чтобы веровать в Него, и свершить дело Божие. Если готовы, то станем причастниками Божеского естества, удалившись от господствующего в мире растления похотью (1Пет. 1:4).

Если отыщем в себе дела веры, то не останемся без успеха и плода в познании Господа нашего Иисуса Христа. Поступая так, никогда не преткнетесь, ибо так откроется вход в вечное Царство Господа нашего Иисуса Христа (2Пет. 1:8-11).

Ведь где жизнь вечная – там нет смерти. И эту жизнь Господь обещает всем, кто будет есть от Плоти Его. «Хлеб же, который Я дам, есть Плоть Моя, которую Я отдам за жизнь мира» (Ин. 6:51). Если же не готовы, то да просим у Него то, что нам полезно на день сей. Ведь мы люди возрастов разных, как физических, так и духовных. И кто-то ест молоко, а кому-то нужна твердая пища.

Во время своего посещения Коринфа Апостол Павел нашел там разделение, поэтому с огорчением говорит коринфянам: «я не мог говорить с вами, братия, как с духовными, но как с плотскими, как с младенцами во Христе. Я питал вас молоком, а не твердою пищею, ибо вы были еще не в силах, да и теперь не в силах, потому что вы еще плотские. Ибо если между вами зависть, споры и разногласия, то не плотские ли вы? и не по человеческому ли обычаю поступаете?» (1Кор. 1:1-3). Не вина Иисуса была в том, что когда Он о Теле Своем говорил как о «хлебе жизни», народ не услышал Его. А почему? Потому что были еще плотские, и питаемы были молоком (младенцы во Христе), а не твердою пищею. Так же и с учениками у колодезя, и женщиною самарянкой.

Апостол Павел в послании к Евреям пытается напомнить им о Сыне, который страдал за них на кресте, но они его не слышат. «Он, во дни плоти Своей, с сильным воплем и со слезами принес молитвы и моления Могущему спасти Его от смерти; и услышан был за Свое благоговение; хотя Он и Сын, однако страданиями навыв послушанию, и совершившись, сделался для всех послушных Ему виновником спасения вечного... О сем надлежало бы нам говорить много; но трудно истолковать, потому что вы сделались неспособны слушать. Ибо, судя по времени, вам надлежало быть учителями; но вас снова нужно учить первым началам слова Божия, и для вас нужно молоко, а не твердая пища. Всякий, питаемый молоком, несведущ в слове правды, потому что он младенец; твердая же пища свойственна совершенным, у которых чувства навыком приучены к различению добра и зла» (Евр. 5:7-14).

Пути достижения совершенства разные. Так, Иисус говорит: «любите врагов ваших, благословляйте проклинаящих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца вашего Небесного...» (Матф. 5:44-45).

Апостол Иаков напоминает об искушениях различных, в которые человек впадает, но просит, чтобы принимали их с великой радостью, ибо испытание вашей веры производит терпение; терпение же должно иметь совершенное действие, чтобы вы были во всей полноте, без всякого недостатка (Иак 1:2-4).

Апостол Павел же просит, чтобы исполнялись познанием воли Его во всякой премудрости и разумении духовном, чтобы поступали достойно Бога, во всем угождая Ему, принося плод во всяком деле благом и возрастая в познании Бога, укрепляясь всякою силою по могуществу славы Его, во всяком терпении и великодушии с радостью, благодаря Бога и Отца, призвавшего нас к участию в наследии святых во свете, избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего, в Котором мы имеем искупление Кровию Его и прощение грехов. Ибо благоугодно было Отцу, чтобы в нем обитала всякая полнота, и чтобы посредством Его примирить Собою все, умиротворив через Него, Кровию креста Его, и земное и небесное, которого мы проповедуем, вразумляя всякого человека, научая всякой премудрости, чтобы представить всякого человека совершенным во Христе Иисусе (Кол. 1:9-28).

И тогда поймем, что **хлеб Его есть пища твердая**, избавляющая от смерти, и дающая жизнь.

Посему, освещаясь истиною, которая есть Слово Его, найдя Царство Его внутри себя, свершая волю Его, взывая к Отцу нашему, который от начала есть Сушый, в прошении изречем: «да святится имя Твое; да придет Царствие Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; **хлеб наш насущный дай нам на сей день**».

Н.И. Абрамов

Из переписки с друзьями.

Из журнала "Вестник Духовных Христиан молокан" №5 1926г.

Уважаемые друзья!

Ваши письма доставили мне большое удовольствие. Все слова возбуждают много мыслей и пока коснусь затронутого вами вопроса о том, какое должен занимать положение в жизни человек, воспитанный на основах христианского учения. Нас всегда смущают худые стороны жизни «мира сего» с противными учению Христа поступками тех, кто не ведаёт того, что творит. Нам кажется, что христианину тут делать нечего, надо уйти, замкнуться в скорлупку избранной праведности. Но мы забываем, что надо уйти от зла, чтобы сотворить против него благо. Забываем слова Христа: «Как Ты послал Меня в мир, так и Я посылаю их в мир. Не молю, чтобы Ты взял их от мира, но чтобы сохранил их от зла». Эти слова обязывают христианина многому, а более всего тому, чтобы христианину совершать в жизни «мира сего» творчество, оказывать воздействие на чувства, несмотря ни на какие препятствия. «А ты иди и благовести царствие Божие» — вот повеление Христа для верующего.

В этих словах христианин должен понять возлагаемую Христом на Своих последователей особую миссию, которую они должны исполнить в своем личном отношении к не познавшему Его истину миру. Уподобляя верующих свету, Он указывает, что свет и нужнее всего там, где в нем более всего нуждаются, а ведь в нем и есть нужда, когда человека обнимает тьма. И как-бы не была велика эта тьма, свет в нем все-таки должен светить, хотя бы до пределов его досягаемости, ибо по общему закону творчества свет, растворяя в себе частицы тьмы, преобразует и их в орудие света. Значит, чтобы поступать так, как поступал Христос, надо поступать не где-нибудь особо от мира, а, именно, в мире сем, то есть в том, чтобы любить не тех, кто нас почитает и любит, а тех, кто противодействует любви злобой, ненавистью, враждованием и всеми отступлениями от истины. Это и есть та тьма, в которой находятся люди без рассуждения и духовного опыта.

Ведь любовь-то в том и заключается, чтобы, не щадя себя, с верой в высшее свойство любви подойти к неимеющему любви и растворить в нем, в его сердце избыток своей любви и зажечь в его чувстве новое ощущение, ощущение возрождающее, наводящее на путь духовного опыта, расслабляющего влияние навязанных привычкой без рассуждения вредных поступков. Наша всегдашняя склонность осуждать и презирать человека за его неправые поступки не может исцелить пороков общей жизни человечества. В допущении осуждения Христом указано только в одном — это в том, чтобы самому верующему всегда осуждать самого себя и не поступать так, как поступают люди по суетности ума своего.

Христос выразил заповедь о неосуждении не с тем, чтобы не осуждали дурных поступков, а чтобы мы воздерживались подвергать осуждению людей с целью лишения их божественного и возрождающего чувства благоволения, иметь силу особенно чутко подходить к больному сердцу человека, не нарушая с ним той связи, которая чувствуется в сердце верующего от Бога, возбуждающего особые хотения и действия по Своей благой воле. Вот почему Христовы слова «не судите, да не судимы будете», «не осуждайте и не будете осуждены» и «не судите по наружности, а судите судом праведным» относятся к сохранению в нас особого воздержания, дабы открылся в нас вместо осуждения совершенный поступок, а совершенный поступок и нужен именно тем, кого бы мы хотели осудить нашим человеческим осуждением. Он-то и есть тот суд праведный, о котором говорит Христос, ибо суд Его есть средство возбуждения в человеке самоосуждения.

Так вот подумайте, друзья, как нам надо относиться к людям ниже нас, как это мы часто думаем, стоящим на деле жизни с теми несовершенствами в них, которые дают нам право на осуждение. Если мы знаем, в чем заключаются высшие идеи христианства, но наблюдаем, что в

отдельных лицах, исповедующих христианство, нет полного совершенства, то из этого не следует, что христианское учение несостоятельно в своей силе, но каждый входит в него только по той мере веры, до какой достигло его внутреннее духовное усилие. И в этом тоже нет причины осуждения, а есть только побуждающая нас причина увеличивать в себе любовь до самоотречения.

Теперь к сущности вашего письма, к замеченному вами недостатку в общественной жизни нашего духовного братства. Все мы подчинены закону неизбежности нашего постепенного духовного роста, и люди только долгим опытом и постоянным упражнением научаются строже разбираться в том, что есть добро и зло. В нашем братском общении мы всегда должны помнить о необходимости терпимости к несовершенствам других и помнить, что несовершенства других побочно действуют на побуждение усиливать самим в себе выявление сознаваемой истины, а она и исправит то, что мы находим несовершенным в других. Это есть путь вечного творчества Отца жизни, претворяющего хаос тьмы и мрака в развитие жизни истинной во всей ее красоте и разнообразии.

Вы, между прочим, о замеченном вами недостатке общественной жизни приводите пример в виде хорошо выстроенного дома, но с худой протекающей крышей.

Сравнение очень удачно и не лишено доли правды. Уместно на это привести и вам сравнение в виде притчи, которую я когда-то слышал или читал.

Вот она в чем заключается:

Ходил Христос с учениками по окрестностям Иерусалима и на пути их застал проливной дождь. И укрылся от дождя Христос с учениками в хате одного бедного и многодетного мужичка в встретившейся на пути деревне. С радостью принял мужичок Христа и учеников Его, ибо не раз слышал Его хорошие поучения.

— Вот, Господи, — говорит мужичок Христу, — удостоил Ты меня Своим посещением, а мне Тебя и угостить нечем, кроме хлеба и кваску, — семья-то у меня, больно, велика, и все мал-мала меньше, да и старухи все больна... Замучился я с работой, уж не обессудь, прими от меня, что имею...

А Христос и спрашивает:

— И что же ты крышу-то не перекроешь? Видишь, как она от дождя везде протекает, — всю избу залило...

А мужичок в простоте души и говорит:

— Так где же мне успеть, Господи?! Ведь мне нельзя оторваться от работы для прокормления семьи, а ведь она каждый день этого требует. Не Ты ли, Господи, учил, чтобы мы только каждому дню и отдавали заботу, а завтрашний — в руках Отца Небесного. Вот, я и прошу Его, чтобы Он как-нибудь Сам устроил и помог мне перекрыть крышу, да должно быть еще время не настало...

Посмотрел тогда на учеников своих Христос, да и говорит им:

— Ну-ка, берите топоры, да и перекроем у мужичка крышу.

Взяли ученики топоры и дружно вместе с Христом перекрыли у мужичка крышу.

С тех пор и живет мужичок в хате с перекрытой Христом крышей и благодарит Господа за то, что у него не стала больше протекать от дождя крыша, и узнал мужичок, как Бог людям по их молитве помогает.

Так вот, друзья мои, давайте-ка возьмем в руки топоры нашего духовного труда, да, не повреждая простоты во Христе, и перекроем у замеченного нами здания его худую крышу, чтобы она больше не протекала!

Совершайте же в любви Божией все дела так, и тогда исполнен будет закон Христа во славу Божию.

С братским к вам чувством

Ф. А. Желтов. Богородское, Нижегородской губ.
Павловского уезда.

Иван Иванович шёл в собрание,
Молиться Богу он спешил.
Душа искала покаяния
За то, что много он грешил.

Научен был он с ранних лет
Ходить в собрание в воскресенье,
В беседах слышал он ответ,
Как получить себе спасение.

Любить всех ближних и врагов —
Христова заповедь гласит
Тогда б, наверно, каждый мог
В едином Телѣ Церкви жить.

Пришел Иван, на лавку сел,
Стараясь не задеть соседа.
Послушать очень он хотел,
Какая в церкви шла беседа.

Я «Кифин»! Все вы здесь никто!
Кричал один из-за престола!
А «Аполлосов» возражал —
Я сам всю церковь здесь построил.

Тут «Павлов» подключился в спор:
Мой дед здесь правила поставил...
И начался большой раздор,
Который всем проблем доставил.

Иван Петра решил спросить:
«Петро Петрович, брат, послушай,
И что же делать, как нам быть?
Как обрести спасение душам?»

Ведь заповедь Христа поправа,
Святого Духа нет в церквах.
И на душе большая рана,
Ни в ком не виден Божий страх».

Петро Петрович отвечает:
«Не обращай вниманья, брат.
Я завтра сына повенчаю,
Меня не тронут — я и рад».

Семён Семёныч рассуждает:
«Зачем молиться нам за мир?
И совесть нас не осуждает,
И наш пресвитер — наш кумир».

Побрел домой Иван Иванович,
В раздумьях, с болью и в тоске —
Кто исцелит больные раны?
Где ж ныне Церковь во Христе?

Сергей Николаевич Бахолдин.

❖❖❖❖❖❖❖❖

«... Ты извёл меня из чрева, вложил в меня упование у груди матери моей». (Пс. 21:10)

Духовный стих мы ныне пели,
Как пели наши праотцы,
Как матери у колыбели,
В святых собраниях певцы.

Вкушайте, дети, возрастайте
Вы ко спасению идти.
Но вражьей силы не пугайтесь,
Господь хранит вас на пути.

Вы всей душою возлюбите
Всю чистоту словес святых.
Страх Божий в сердце положите,
Он укрепит ваши стопы.

И всё сие благословенье
Пребудет с вами на века.
И жертва Богу — духом пенье,
Да не умолкнет никогда!

Самарина Ольга Петровна